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高三数学练习整理四   2020.5.14     

班级________           学号________                     姓名___________ 

要求：感悟提炼部分必须完成，可以是方法总结、解题关键词、易错点提醒等文字表述 

题组一与圆有关的最值问题 

已知点 D 为圆
2 2 4x y  的弦 MN 的中点，点 A 的坐标（1,0），且 1AM AN

 

 ，则

OA OD
 

的最小值为____-1__ 

感悟提炼： 

 

13 1 12 2 14
1.3 2,2. ,3.8,4. 0, ,5, ,2 2

2 5 3

   
  

   
 

 

 

 在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆 C：x
2＋(y－3)

2＝2，点 A 是 x 轴上的一个动点，AP，

AQ 分别切圆 C 于 P，Q 两点，则线段 PQ 长的取值范围为________ 
 

 
 

在平面直角坐标系 xOy 中，已知 MN 在圆 C：
2 2( 2) 4x y   上运动，且 MN＝

2 3 ．若直线 l： 3 0kx y   上的任意一点 P 都满足
2 2PM PN ≥14，则实数 k 的取

值范围是       ． 
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题组二：数列单调性问题
  

 

33

2
   

感悟提炼：  

（周末限时练习 2）已知数列 na 满足：
1

1

2
a  ， 1

1 3n

n na a p nq

     ， *nN , ,p qR . 

若 1p  ，且
4a 为数列 na 的最小项，求 q 的取值范围. 

 

27
3

4
q   

 

 

12 17p   

题组三：和立体几何有关的应用题  
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感悟提炼： 

例 2、(2018 苏北四市期末）某艺术品公司欲生产一款迎新春工艺礼品，该礼品由玻璃球

面和该球的内接圆锥组成，圆锥的侧面用于艺术装饰，如图 1，为了便于设计，可将该礼

品看成是由圆 O 及其内接等腰三角形 ABC 绕底边 BC 上的高所在直线 AO 旋转 180°而

成，如图 2，已知圆 O 的半径为 10 cm，设∠BAO＝θ，0<θ<
π
2
，圆锥的侧面积为 S cm

2
. 

(1) 求 S 关于 θ的函数关系式； 

(2) 为了达到最佳观赏效果，要求圆锥的侧面积 S 最大，求 S 取得最大值时腰 AB 的

长度． （图 1）   （图 2） 
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思路分析 (1) 母线长 l 是 OA 在 AB 上的射影的两倍，可用 θ 表示．底面半径 r 是 l

在底面上的射影，可用 l 和 θ表示．从而 S＝πrl 可用 θ表示； 

(2) 求导数，找导函数的零点，列表确定极大值，唯一的极大值也是最大值． 

规范解答 (1) 设 AO 交 BC 于点 D，过 O 作 OE⊥AB，垂足为 E. 

在△AOE 中，AE＝10cosθ，AB＝2AE＝20cosθ.(2 分) 

在△ABD 中，BD＝AB·sinθ＝20cosθ·sinθ，(4 分) 

所以 S＝
1

2
·2π·20sinθcosθ·20cosθ 

＝400πsinθcos
2θ







0<θ<
π
2

.(6 分) 

 

(2) 由(1)得 S＝400πsinθcos
2θ＝400π(sinθ－sin

3θ)．(8 分) 

令 x＝sinθ(0<x<1)，设 f(x)＝x－x
3， 

则 f′(x)＝1－3x
2，由 f′(x)＝1－3x

2＝0 得 x＝
3

3
. 

当 x 变化时，f′(x)，f(x)的变化情况如下表： 

x 






0，
3

3
 

3

3
 





3

3
，1  

f′(x) ＋ 0 － 

f(x)  极大值  

所以 f(x)在 x＝
3

3
时取得极大值，也是最大值． 

所以当 sinθ＝
3

3
时，侧面积 S 取得最大值，(11 分) 

此时等腰三角形的腰长 AB＝20cosθ＝20 1－sin
2θ＝20 1－





3

3

2

＝
20 6

3
(cm)． 
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答：侧面积 S 取得最大值时，等腰三角形的腰 AB 的长度为
20 6

3
cm.(14 分) 

例 4、如图，某工厂根据生产需要制作一种下部是圆柱、上部是圆锥的封闭型组合体存储

设备，该组合体总高度为8米，圆柱的底面半径为4米，圆柱的高不小于圆柱的底面半径．已

知制作圆柱侧面和底面的造价均为每平米 2 百元，制作圆锥侧面的造价为每平米 4 百元，

设制作该存储设备的总费用为 y 百元． 

（1）设∠SDO1  (rad)，将 y 表示成 θ的函数关系式； 

（2）求制作该存储设备总费用的最小值． 

 

解析 （1）因为
4

=
cos

SD


， =8 4tanh  . 

   所以 y 2S 底面+ 2S 圆柱侧 4 S 圆锥侧 

=32+
4

2 4 (8 4 tan ) 2 4 4
cos

  


         

      32+





cos

64
)tan2(64  =160+64

1 sin

cos






( 0 ≤

4


).      

（2）由（1）知 y=160+64
1 sin

cos






( 0 ≤

4


)， 

设
1 sin

( )
cos


 




 ，

2

sin 1
'( )

cos


 




 ，               

因为 0 ≤
4


，所以 '( ) 0   ， 

所以， ( )  在( 0，
4


]上单调递减，        

所以，当
4


  时，y 取到最小值 )26496(  ．  
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感悟提炼： 

 
例 5、(2017 苏州预测卷）如图 1 所示为一种魔豆吊灯，图 2 为该吊灯的框架结构图，由

正六棱锥
1

O ABCDEF 和
2

O ABCDEF 构成，两个棱锥的侧棱长均相等，且棱锥底面

外接圆的直径为1600mm，底面中心为O ，通过连接线及吸盘固定在天花板上，使棱锥

的底面呈水平状态，下顶点
2

O 与天花板的距离为1300mm，所有的连接线都用特殊的金

属条制成，设金属条的总长为 y． 

（1）设∠O1AO = (rad)，将 y 表示成 θ的函数关系式，并写出 θ的范围；  

（2）请你设计 θ，当角 θ正弦值的大小是多少时，金属条总长 y 最小． 

 

解析（1）在直角△OAO1中，
1 1

800
, 800 tanO A OO

cos



  ，

1
1300 1600 tanO P   ， 

由 1 1
800 tan 0, 1300 1600 tan 0OO O P      ，所以

13
0 tan

16
  ， 

所以 θ的范围是  0 ，其中
13

tan
16

  ， ），（
2

0


  ． 

从而有 1 1
12 6y O A AB O P  

12 800
6 800 1300 1600 tan

cos





      

1600(6 sin )
6100

cos






  ， 

所以
1600(6 sin )

6100
cos

y





  （

16

13
tan  ， ），（

2
0


  ）． 

（2）令
6 sin

( )
cos

g






 ，所以

2

6sin 1
( )

cos
g







  ， 

令 0y  ，则
1

sin
6

  ，则
0 0

1
(tan )

35
    ． 
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当
0

(0, )  时， 0y  ；当
0

( , )   时， 0y  ． 

函数 ( )g  的单调性与 关系列表如下： 

  
0

(0, )  
0

  
0

( , )   

( )g    0 + 

( )g    极小值  

所以
0  ，其中

0tan
35

35
  取得最小值． 

答：当角 满足
1

sin
6

  （ tan
35

35
  ）时，金属条总长 y 最小． 

 


